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Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Indovia sú mimoriadne zruční a zdatní obchodníci. Obchod sa v Indii dedí 
z generácie na generáciu už niekoľko desaťročí.

Pojem „čas“ prakticky v Indii neexistuje, existujú len udalosti, preto je dosť 
pravdepodobné, že indický partner bude na vopred dohodnuté rokovanie 
meškať. 

Meškanie, resp. menenie časovania už vopred dohodnutého termínu 
obchodného rokovania sa v Indii stalo bežnou akceptovateľnou praxou. 

Hindský jazyk má pre „včera“ a „zajtra“ rovnaké slovo (kal), rozdiel je len 
vo výslovnosti. Toto sa často odráža aj vo vyjadrovaní a ponímaní života 
Indov. 

V ich chápaní totiž to, čo bolo včera alebo bude zajtra, nie je až také 
dôležité. 

Podstatné je čo je dnes.

Spôsob myslenia u Indov je odlišný od európskeho. Indovia neuvažujú 
lineárne ako my, ale skôr kombinačne, takže nie vždy to, čo je časovo 
najaktuálnejšie, alebo najdôležitejšie, sa na stretnutí prerokúva ako prvé. 

V tomto prípade je dobré navrhnúť priebeh rokovania podľa jednotlivých 
bodov, prípadne zdôvodniť logickú následnosť rokovania. Po rokovaní je 
nevyhnutné zopakovať heslovite výsledky rokovania. Bežnou praxou je 
písomný záznam z rokovania. 

Pomerne veľký časový priestor je na rokovaniach venovaný hierarchickému 
zatriedeniu vašej osoby do štruktúry obchodnej spoločnosti, z  ktorej 
pochádzate. Vplyv hinduizmu a tradícia kastovného systému, ktorý bol 
oficiálne zrušený vytvorili kultúru, kde hierarchia je obsiahnutá vo všetkých 
vzťahoch.        
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Pre váš obchodný úspech je preto dôležité vedieť, s kým máte do činenia a 
z toho vyvodiť vaše správanie voči potenciálnemu indickému obchodnému 
partnerovi.    

Jednou z dôležitých zásad je nepodceňovať žiadneho indického 
obchodného partnera. 

V istej švajčiarskej štúdii sa spomína príklad, ako cesta projektového 
manažéra s jeho nadriadeným do Indie vyvolala v indickom partnerovi 
neistotu. V jeho hierarchicky orientovanom myslení vznikli pochybnosti, 
či projektový manažér je vo Švajčiarsku skutočne správnou kontaktnou 
osobou. Preto bolo mimoriadne dôležité, aby nadriadený jasne vysvetlil, 
že projektový manažér má jeho plnú dôveru a je kontaktnou osobou pre 
„všetko“.
      
Zjednávanie ceny je bežnou obchodnou praxou. Indický obchodný partner 
bude pravdepodobne zaskočený, pokiaľ nepristúpite k tomuto aktu. 
       
Pomerne dôležitá je téma termínu dodávky a technickej stránky produktu. 
Vo všeobecnosti treba brať dohodnutý termín dodávky s určitou rezervou. 
Ku kontraktácii sa preto odporúča pristúpiť v skoršom, ako zamýšľanom 
termíne, čím sa zníži riziko omeškania dodávky. Odporúča sa vopred 
písomne upozorniť indických partnerov na konkrétne dôsledky, ktoré 
vzniknú omeškaním dodávky.    
       
Nevyhnutnou sú aj skúšobné - vzorkové dodávky materiálu, prípadne 
osobná previerka materiálu u výrobcu resp. v prístave nakládky. 

Treba si tiež zvyknúť na to, že indický obchodný partner len zriedkavo 
povie „nie“. Z  uvedeného dôvodu môže mať zdanlivo reálny obchodný 
prípad, po relatívne hladkom priebehu rokovania, úplne iný vývoj. 

Z príslušnosti k rôznym náboženstvám a kastám vyplývajú niektoré spôsoby 
správania sa Indov, na ktoré treba prihliadať. To všetko spôsobuje, že 
uzatváranie obchodov často stroskotáva na základných nedorozumeniach 
medzi európskymi a indickými obchodnými partnermi. 
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reto manažéri, ktorí chcú byť v Indii úspešní, musia disponovať určitou 
mierou inter - kultúrnej kompetencie, pričom znalosti obchodnej kultúry, 
ktorá je pre krajinu typická, sú kľúčovou kvalifikáciou.

Najefektívnejšími metódami presadzovania sa na indickom trhu je 
budovanie priamych obchodných zastúpení slovenských firiem, čo je 
najúčinnejšia, ale aj finančne najnáročnejšia forma podpory slovenského 
vývozu.

Je nevyhnutné pravidelné zabezpečovanie účasti slovenských firiem a 
exportérov na špecializovaných veľtrhoch, vyhľadávanie a v plnej miere 
využívanie silných lobistických skupín resp. špecializovaných lokálnych 
agentov a konzultantov, ktorí sú znalí v svojom obore a sú schopní pripraviť 
slovenské spoločnosti do tendrových konaní podľa lokálnych zvyklostí. 

Špecifiká indického trhu a zdĺhavá administratíva sú v množstve prípadov 
odpudzujúcim prvkom pri vstupe na indický trh. 

Odporúča sa zastupovanie tuzemskými renomovanými firmami, 
pretože„špecifiká“ trhu zvládnu len miestni zástupcovia, bez ktorých 
väčšina obchodov nie je možná. 
Indické hospodárske reformy majú postupný charakter zavádzania a 
rešpektujú špecifiká indickej ekonomiky. 

Napriek skutočnosti, že za posledných 18 reformných rokov boli dosiahnuté 
pozoruhodné výsledky, India ostáva neustále uzavretou ekonomikou 
s  veľkým vplyvom štátu s menej ako 1,5 % podielom na celosvetovom 
obchode. 

Charakteristika indického hospodárstva

Charakteristickými znakmi indickej ekonomiky sú jej uzavretosť, 
ochranárske opatrenia, slabo rozvinutá infraštruktúra, nízka dynamika 
rastu, neefektívnosť štátnych podnikov, vysoká závislosť od výsledkov 
poľnohospodárskej produkcie, deficit vo výrobe elektrickej energie.



94	 Perspektívy podnikania v Indii: Pomoc slovenským podnikateľom pri vstupe na indický trh

Na druhej strane zaujíma India popredné miesto vo svete v rôznych 
priemyselných a vedeckých odvetviach, dokázala rozvinúť vlastné kozmické 
a raketové programy, nezávislý atómový program, vyrába superpočítače a 
medzi najdynamickejšie priemyselné odvetvia patrí produkcia softvéru.

Podľa aktuálnych informácií Svetovej banky patrí India v oblasti „ease of 
doing business“ (zakladanie spoločností, zjednodušovanie obchodných 
praktík, colné procedúry) až na 134 miesto spomedzi všetkých 174 
členských krajín, pričom problémom ostáva otázka reštriktívneho 
a regulačného obchodného prostredia Indie.

Podiel zahranično-obchodného obratu Indie na globálnom obchode, ktorý 
aj v  rokoch 2007/2008 predstavoval menej ako 1,5 % nie je pre krajinu 
uspokojivý. 

Avšak v globálnom exporte komerčných služieb sa India radí medzi top 
10 exportérov s celkovým podielom 2,7 %. Prírastok vývozu komerčných 
služieb (ročne predstavuje celkový vývoz 80 mld. USD), ktoré tvoria hlavne 
IT, call centrá, inžiniering, turistika  zaznamenáva v rokoch 2006 - 2008 
viac než 30 %  nárast.

Užitočné informácie a kontaktné body pre podnikateľov

Proexportné programy patria do pôsobnosti Export - Import Bank of India 
(tzv. Exim Bank), ktorá bola zriadená 1.3.1982 s cieľom financovania a 
podpory zahraničného obchodu IR.

Poistenie exportných úverov zabezpečuje ECGC (Export Credit Guarantee 
Corporation of India Ltd.), ktorá je protipólom slovenskej Eximbanky. 
Bankový systém sa riadi základným dokumentom: Banking Regulation 
Act. 

S  pokračujúcou liberalizáciou a vyšším zapojením indickej ekonomiky 
do medzinárodného trhu je pre udržanie finančnej stability regulačná a 
kontrolná úloha Reserve Bank of India nepostrádateľná.
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V platnosti je tzv. Zahranično - obchodná politika Indie (ZOPI), ktorá sa 
vydáva na obdobie 5 rokov. Súčasne platná zahraničnoobchodná politika  
do konca roka 2009 zaznamenala ďalšie liberalizačné kroky v dovoznej i 
vývoznej oblasti.

Prílev netto PZI (Priamych zahraničných investícií) do Indie predstavoval 
vo finančnom roku 2007-2008 rekordných 24,6 mld. USD, pričom prílev 
PZI do krajiny za finančný rok 2006-2007 predstavoval čiastku 15,7 mld. 
USD. 

Vstup PZI do krajiny mal za posledné 3 roky rapídne stúpajúcu tendenciu. 
Pre informáciu uvádzam, že objem PZI do IR predstavoval počas 
finančného roka 2004-2005 čiastku približne 3,76 mld. USD

V dôsledku ekonomických reforiem badať v poslednom období výrazné 
oživenie záujmu indických investorov o  investovanie v Európe.

Organizácie na podporu vstupu PZI. Inštitúcie, ktoré sa v krajine zaoberajú 
zahraničnými investíciami je Foreign Investment Promotion Board (FIPB), 
ktorý spadá pod Ministerstvo financií IR.  Úlohou organizácie je hlavne 
propagovať a podporovať vstup investícií do IR. 

Ďalšou  inštitúciu je Secretariat for Industrial Assistance (SIA), ktorá 
spadá pod Ministerstvo obchodu a priemyslu IR a v podstate poskytuje 
poradenské služby, ako aj štatisticky vyhodnocuje vstup PZI.

Finančný rok 2007/2008 bol z  hľadiska nárastu zahraničného obchodu 
pre IR pomerne úspešný. Vývoz aj dovoz si udržali vysokú medzi ročnú 
dynamiku rastu, avšak saldo zahraničného obchodu krajiny (80,6 mld. 
USD) bolo pasívne.

Celkový vývoz IR vo finančnom roku 2007/2008 predstavoval 159 mld. USD, 
čo predstavuje 26 % nárast v porovnaní s finančným rokom 2006/2007, 
kedy celkový objem vývozu predstavoval 126,3 mld. USD. 
Nosnými vývoznými položkami v exportnej tovarovej štruktúre IR vo 
finančnom roku 2007 -2008 boli nasledovné položky: strojárske výrobky 
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(20,91 %), ropné produkty, (15,64 %), chemikálie (13,63 %), šperky 
a  drahokamy (12,36 %), textil (11,38 %), poľnohospodárske produkty 
(8,43 %), rudy a minerály (5,66 %), elektronika (2,11 %), kože a kožené 
výrobky (2,16 %).

Ekonomika IR je zo 70 % závislá na dovoze ropy a ropných produktov. 

Dovoz IR bol počas finančného roka 2007/2008 na úrovni 239,7 mld. USD, 
čo predstavuje viac ako 29 % nárast v porovnaní s finančným rokom 2006-
2007, kedy celkový objem dovozu IR predstavoval 190 mld. USD.

Nosnými dovoznými položkami v tovarovej štruktúre boli nasledovné 
položky: ropa a  ropné produkty (33,23 %), strojárenské výrobky (13,81 
%), elektronika (8,48 %), perly, drahokamy a  polodrahokamy (3,33 %), 
zlato a striebro (7,45 %), výrobky organickej a anorganickej chémie (4,12 
%), železo a oceľ (3,62 %), železná ruda a kovový odpad (3,30 %) uhlie, 
koks a brikety (2,68 %), hnojivá (2,26 %). 

EPCG (Export Promotion Capital Goods Scheme) Schéma umožňuje 
dovoz tovarov pre následnú výrobu pri zvýhodnenom dovoznom cle vo 
výške 5 % (platí aj pre CKD/SKD) za predpokladu vývozu, ktorého objem  
predstavuje 8-násobok objemu „ušetreného cla“ pri dovoze v rámci EPCG 
schémy.

Special Economic Zones (SEZ) je enkláva voľného obchodu, ktorá sa 
z hľadiska cieľ, poplatkov a zahranično-obchodných operácií pokladá za 
zahraničné územie.

Advance Licence (AL) je nástroj zabezpečenia bezcolného dovozu 
vstupného materiálu za predpokladu vývozu finálneho výrobku, ktorý 
obsahuje dovezený vstupný materiál, pričom sa zohľadňuje strata (odpad), 
ktorá vzniká pri spracovaní vstupného materiálu.
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Clá a dane

Najvyššia sadzba (Peak Rate) základného dovozného cla (BD - Basic 
Duty) bola v návrhu štátneho rozpočtu na roky 2007-2008 znížená z 12,5 
% na úroveň 10,0 %.

V niektorých prípadoch však bolo BD zavedené na niektoré položky po 
prvý krát. 

Podobne prakticky pre všetky dovozy do IR platí tzv. dodatkové clo  
(AD - Additional Duty), ktoré sa pohybuje až do výšky 20 %. 

Okrem uvedených dvoch druhov ciel sa uplatňuje pri dovoze tovarov do 
krajiny tzv. kompenzačné clo (CVD - Counterveiling Duty), ktoré je fixované 
na úrovni 4 %. 

Antidumpingové clo (AGD - Antidumping Duty) je tiež pomerne často 
uplatňovanou ochranárskou praktikou krajiny. 

Podrobný prehľad dovozných ciel je uvedený v  Colnom sadzobníku IR 
tzv. Customs Tariff Act, 1975, ktorý je každý rok upravovaný v  zmysle 
schválených dodatkov.

IR zaviedla dňom 1.04.2005 DPH, ktorá platí pre všetky štáty a územné 
teritóriá IR, čím sa  zrušila centrálna daň a iné dane. Výška DPH má dve 
kategórie 12,5 % a 4 %, špecifickou kategóriou je DPH na dovoz zlata, 
striebra a šperkov vo výške 1 %. 

Oslobodenie od DPH predstavuje 46 komodít, 4 % DPH sa vzťahuje na 
položky dennej potreby ako lieky, poľnohospodárske a priemyselné vstupy, 
ostatné položky spadajú do kategórie DPH 12,5 %.

Záver

V rámci podpory slovenských exportérov je potrebné pravidelné 
zabezpečovanie účasti slovenských podnikateľov na špecializovaných 
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výstavách a  veľtrhoch, vyhľadávanie a v  plnej miere využívanie silných 
lobistických skupín resp. akreditovaných, špecializovaných lokálnych 
agentov a konzultantov, ktorí sú znalí v  svojom odbore a  sú schopní 
pripraviť slovenské spoločnosti do tendrových konaní podľa lokálnych 
zvyklostí.
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Abstrakt
Nové chápanie bezpečnosti a jeho uplatnenie pri skúmaní bezpečnostnej 
situácie v súčasnom svete. Ekonomické aspekty bezpečnosti v súčasnom 
svete a rast významu ich poznávania. Vplyv globálnej krízy začiatku 21. 
storočia na bezpečnostné prostredie súčasného sveta. Pozícia Indie 
v  súčasnej svetovej politike a  jej bezpečnostné súvislosti. Globálna 
a  regionálna dimenzia bezpečnostného prostredia Indie. Základné črty 
vnútorného bezpečnostného prostredia Indie. Ekonomické aspekty 
bezpečnostného prostredia Indie a ich aktuálne súvislosti. Náčrt analýzy 
ekonomických aspektov bezpečnostného prostredia Indie.
Kľúčové slová: India, bezpečnosť, bezpečnostné prostredie, globálna 
kríza začiatku 21. storočia, ekonomické aspekty bezpečnosti.

Abstract
New concept of security and its use for research of security situation in 
contemporary world. Economical aspects of security in contemporary 
world and increasing importance of their cognition. Influence of global 
crisis of early 21st century on security environment in contemporary world. 
Position of India in contemporary world politics and its security context. 
Global and regional dimension of India’s security environment. Basic 
outlines of interior India’s security environment. Economical aspects of 
India’s security environment and their current context. Analysis sketch of 
economical aspects of India’s security environment.
Key words: India, security, security environment, global crisis of early 21st 
century, economical aspects of security.

Príspevok bol spracovaný v rámci grantu VEGA č.1/0862/08 Postavenie a 
perspektívy Indie vo svetovom hospodárstve
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O vybraných otázkach ekonomických aspektov bezpečnostného 
prostredia Indie

Úvod

India ako veľká a vzdialená krajina s odlišnou kultúrou (špecifickým 
multikulturalizmom) môže predstavovať pre nás niekedy aj bezpečnostný 
problém. Tento problém však nepociťujeme ako bezpečnostnú hrozbu, ale 
ho vnímame predovšetkým kvôli nedostatočnému poznaniu Indie. Pre nás 
malú vypočítateľnosť, určitosť či istotu pri pohybe a kontaktoch v indickom 
prostredí pociťujeme ako súčasť vnímania bezpečnosti v nej, ktorá môže 
byť vo viacerých smeroch odlišná od toho, čo bežne poznáme. Zároveň 
chceme dodať, že sa pridržiavame vedeckého pohľadu na problémy, ktorý 
znamená, že nejde len o  ťažkosti, starosti, nepríjemnosti a  obavy, ale 
najmä o otázky a výzvy, na ktoré hľadáme odpoveď v meniacom sa svete 
a  sú pre nás predmetom výskumu. Na bezpečnostné prostredie Indie 
z tohto pohľadu preto nazeráme ináč, ak ho vnímame ako problém teórie 
medzinárodných vzťahov (medzinárodnej bezpečnosti), ako problém 
ekonomického charakteru, ktorý je spojený s podnikaním a obchodom, ako 
problém turistického či iného relatívneho krátkodobého pobytu v Indii, či ako 
problém každodenného života obyvateľov tohto štátu, ktorý sa vyznačuje 
špecifickou, členitou a výraznou sociálno-ekonomickou diferenciáciou.
V súvislosti so zložitosťou a viacrozmernosťou bezpečnostného prostredia 
Indie, ktoré je dané objektívne ale aj náročnosťou jeho skúmania, 
považujeme za potrebné uplatniť pri jeho charakteristike nové, širšie 
chápanie bezpečnosti. Nové chápanie bezpečnosti, ktorého jadrom je 
rozvoj ako základná podmienka bezpečnosti,31 nadobúda v podmienkach 
globálnej krízy začiatku 21. storočia (ďalej len GKz21) ďalšie podnety 
pre svoje rozpracovávanie. Zvýrazníme ten moment, že práve rozvoj 
ekonomických, sociálnych, kultúrnych i  ďalších vzťahov medzi rôznymi 
štátmi napomáha zvyšovaniu bezpečnosti v súčasnom svete.

Cieľom príspevku je analýzou Indie ako bezpečnostného fenoménu 
priniesť nové  podnety pre rozvoj vzťahov s ňou v  ekonomickej oblasti 
(pri podnikaní). Zameranie príspevku je meritórne podmienené tým, že sa 
31	 Kuznecov, V. N.: Bezopasnosť čerez razvitije. Moskva: Intel Tech, 2000. 
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v ňom zaoberáme predovšetkým teoretickými aspektmi bezpečnosti a ich 
medzinárodnými súvislosťami.

O novom chápaní bezpečnosti a ekonomických aspektoch 
bezpečnosti v súčasnom svete

Nové chápanie bezpečnosti vzniklo v poslednej tretine 20. stor. a bolo 
výsledkom nového spôsobu reflexie meniacej sa bezpečnostnej situácie 
vo svete.32 V jeho rámci sa spravidla zvýrazňujú štyri atribúty:

1. Rozvoj ako základný predpoklad bezpečnosti. Vo všeobecnosti tento 
atribút zhrnieme do konštatovania, že bezpečný v súčasnosti nie je len 
taký subjekt, ktorý nie je nikým ani ničím ohrozovaný, ale len taký, ktorý 
si je schopný zaistiť rozvoj – a to sa týka nielen štátov, ale aj organizácií 
a inštitúcií, sociálnych skupín i jednotlivcov.

2. Multidimenzionálnosť bezpečnosti. K  tradičnému chápaniu vojenskej 
bezpečnosti (najmä ako otázok vojny a mieru) v teórii medzinárodných 
vzťahov pribudli aj ďalšie dimenzie (oblasti, sektory a pod.) bezpečnosti. 
Ide najmä o ekonomickú, sociálnu, kultúrnu, environmentálnu a pod. 
bezpečnosť. V súvislosti s tým, časť teoretikov volá aj po vytvorení takého 
konceptu bezpečnosti, v  ktorom vystupuje do popredia bezpečnosť 
jednotlivca (indivídua v každodennom živote), čo sa niekedy označuje za 
humánnu bezpečnosť33. Ďalším trendom, ktorý sa v posledných rokoch 
v súvislosti so širším chápaním bezpečnosti objavuje, je poukazovanie 
na potrebu vytvorenia relatívne samostatnej oblasti vedy, ktorá by sa 
komplexne zaoberala problematikou bezpečnosti.34

32 O našom pohľade na nové, širšie chápanie bezpečnosti pozri Škvrnda, F.: Spravodajské 
služby a  bezpečnosť sveta. Bratislava: Vydavateľstvo Ekonóm, 2007, s. 29 – 54; 
Škvrnda, F.: Teoretické základy súčasnej medzinárodnej bezpečnosti. In Škvrnda, F. – 
Pawera, R. – Weiss, P.: Medzinárodná bezpečnosť. Bratislava: Vydavateľstvo Ekonóm, 
2008, s. 7 – 51; Škvrnda, F.: O formovaní sociológie bezpečnosti. In Škvrnda, F. a kol.: 
Slovenská vojenská sociológia na začiatku 21. storočia. Bratislava: MO SR, 2008, s. 
147 – 164.

33	 V ruskojazyčných prameňoch sa stretávame s  pojmom teória životnej bezpečnosti 
(bezopasnosť žiznedejateľnosti). Pozri Arustamov, E. – Kosolapova, N. – Prokopenko, 
N. i dr.: Bezopasnosť žiznedejateľnosti. Moskva: Akademija 2008; Zazulinskij, V. D.: 
Bezopasnosť žiznedejateľnosti v črezvyčajnych situacijach, Moskva: Ekzamen, 2006.

34	 V stredoeurópskom regióne sa prejavuje v  úsilí o  sformovanie sekuritológie. Pozri 



102	 Perspektívy podnikania v Indii: Pomoc slovenským podnikateľom pri vstupe na indický trh

3. Rast rozsahu a významu nevojenskej bezpečnosti. Stručne možno 
tento atribút charakterizovať v  spojení s  tým, že nebezpečenstvo 
vojen a ozbrojených konfliktov sa síce  úplne nestratilo, ale pri riešení 
širokej škály bezpečnostných problémov sa stáva čím ďalej tým menej 
efektívnym masové organizované používanie sily (ozbrojeného násilia). 
Viacerí autori poukazujú v tejto súvislosti na to, že bezpečnosť prestala 
byť oblasťou tzv. veľkej (vysokej) politiky (najmä diplomacie a vojenstva) 
a  čoraz viac sa do jej riešenia zapájajú aj oblasti „malej“ či „nízkej“ 
politiky, ako sú obchod, kultúra, veda, šport a pod. 

4. Rast počtu bezpečnostných aktérov, najmä neštátneho charakteru. Noví, 
neštátni bezpečnostní aktéri majú rôznorodé podoby. Nejde len o rôzne 
bezpečnostné, resp. vojenské spoločnosti, ktoré majú aj medzinárodný 
či nadnárodný charakter, ale aj o mimovládne organizácie a občianske 
združenia ako i  subjekty polovojenského charakteru v  rámci rôznych 
extrémistických hnutí a  v  neposlednom rade aj o  rôzne organizácie 
či skupiny medzinárodného organizovaného zločinu a  terorizmu. Už 
z tohto náčrtu rôznych typov subjektov, ktoré pôsobia v bezpečnostnom 
prostredí na národnej i medzinárodnej úrovni, vyplýva, že ich aktivity 
môžu byť zamerané protirečivo a viesť ako k zvyšovaniu tak i znižovaniu 
úrovne bezpečnosti.

K novým problémom v bezpečnostnej situácii na národnej i medzinárodnej 
úrovni dochádza v podmienkach pôsobenia GKz21. Ide o masívny súhrn 
rôznych predovšetkým sociálno-ekonomických procesov, ktoré môžu viesť 
k zmene tradičných paradigiem bezpečnosti na národnej i medzinárodnej 
úrovni.35 Napriek tomu, že GKz21 sa aj po roku pôsobenia vníma 
predovšetkým ako sociálno-ekonomický fenomén, čoraz viac sa poukazuje 

Hofreiter, L.: Securitológia. Liptovský Mikuláš: Akadémia ozbrojených síl gen. M. 
R. Štefánika, 2006: Korzeniowski, L. F.: Securitologia. Nauka o  bezpiecenstwe 
czlowieka i organizacji spolecznych. Krakow: EAS, 2008. Niektorí ruskí autori spájajú 
sekuritológiu s teóriou životnej bezpečnosti, napr. Jaročkin, V. I.: Sekjuritologija – nauka 
o bezopasnosti žiznedejateľnosti. Moskva: Os-89, 2000.

35	 Vo Výročnej správe spravodajskej komunity USA o bezpečnostných hrozbách z februára 
2009, ktorá bola predložená Zvláštnemu výboru Senátu pre spravodajské služby, sa 
uviedlo, že najväčšou hrozbou pre USA v súčasnosti nie je terorizmus ale kríza (http://
www.nytimes.com/2009/02/13/washington/13intel.html?_r=1&hp – navštívené 20. 
februára 2009). 



Perspektívy podnikania v Indii: Pomoc slovenským podnikateľom pri vstupe na indický trh	 103

aj na jeho možné bezpečnostné súvislosti a následky. Najmä v politických 
a  publicistických kruhoch sa stretávame s  vyjadrením, že kríza zmení 
usporiadanie sveta viac ako naň zapôsobil pád Berlínskeho múru.
Vytvárajú sa dve línie pohľadu na možné bezpečnostné následky GKz 
21. Prvý, ktorý označíme za užší, sa prezentuje najmä v  politických 
a publicistických kruhoch a za jeho najostrejšie vyjadrenie možno považovať 
výroky šéfa Medzinárodného menového fondu D. Straussa-Kahna, ktorý 
v marci 2009 vyhlásil, že kríza dramaticky ovplyvní nezamestnanosť a v 
mnohých krajinách to bude príčinou sociálnych nepokojov, hrozbou pre 
demokraciu, čo sa v niektorých prípadoch môže skončiť vojnou.36 Druhá 
línia je viac teoretická, ktorá sa prezentuje najmä v  sociálno-kritickom 
myslení a  zvýrazňuje názor, že rast bez rozvoja (ekonomický rast pre 
rast samotný a zisk z neho) ohrozuje súčasný svet viac ako kedykoľvek 
predtým v dejinách.37

V súčasnej teoretickej literatúre sa v rámci nového chápania bezpečnosti 
venuje pomerne veľká pozornosť ekonomickej bezpečnosti, pričom sa 
uplatňujú rôzne prístupy k  jej vymedzeniu a charakteristike. Bez nároku 
na úplnosť ich zaradíme do troch základných skupín, ktoré sú vo svojom 
vnútri ešte ďalej členené, pričom predpokladáme, že táto problematika sa 
bude aj po vplyvom pôsobenia GKz21 ďalej dôkladnejšie a podrobnejšie 
rozpracovávať. 

Prvú skupinu názorov na ekonomickú bezpečnosť predstavuje jej 
vymedzenie a charakteristika v duchu starého, tradičného chápania. Môžeme 
v ňom vyčleniť dve línie. Prvá línia je založená najmä na výraznom vzťahu 
politiky, ekonomiky a vojny, ekonomickej podmienenosti a súvislostiach 
vojen a pod., ktoré sa prejavujú v medzinárodných vzťahoch. Poukážeme 
na prácu Ch. Tillyho, ktorý pri skúmaní historického procesu38 rozoznáva 
dva základné druhy štátnych režimov. Jeden sa opiera o ekonomickú a 
druhý o vojenskú moc. Vo vývoji pri vzájomnom pôsobení rôznych foriem 

36	 Podľa http://tvnoviny.sk/spravy/hospodarska-kriza/sef-mmf-kriza-moze-vyvolat-vojny.
html - navštívené 22. júna 2009.

37	 Pozri Blaha, Ľ.: Zabudnime na ekonomický rast, ide o prežitie!. In Slovo, 2009, XI, č. 
15 – 16, s. 10 – 11.

38	 Tilly, Ch.: Coercion, Capital, and European States. AD 990-1992. London: 
Blackwell Publishers 1992.
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štátov prevážil režim opierajúci sa o ekonomickú silu národného štátu, 
ktorá viedla aj k väčšej možnosti presadzovať sa vojensky. Pozoruhodným 
záverom je v tejto súvislosti zistenie, že v  európskych podmienkach 
zbližovanie štátnych foriem a ich splynutie do národného štátu možno 
objasniť práve pôsobením vojny. Určujúcim momentom však nebola vojna 
samotná, ale prípravy na ňu a sociálno-ekonomické súvislosti  týchto 
činností, ako aj dôsledky ktoré z nich vyplývali. Druhú líniu možno pri určitom 
zjednodušení odvodiť o. i. aj od myšlienky, ktorá sa pripisuje talianskemu 
grófovi R. Montecuccolimu, žijúcemu v 17. stor., ktorý dosiahol hodnosť 
poľného maršala  rakúskej armády, že na vojnu treba peniaze, peniaze 
a peniaze. K znakom veľmocí v teórii medzinárodných vzťahov patria aj 
veľké ozbrojené sily a vynakladanie veľkých súm na výdavky vo vojenskej 
oblasti.39 V  rámci tejto skupiny názorov sa používajú aj pojmy, ktoré sa 
nachádzajú na hranici medzinárodných vzťahov, ekonómie a  teórie 
bezpečnosti, ako sú napr. ekonomická (hospodárska) vojna, obchodná 
vojna, blokáda, embargo a  pod., obsahujúce rôzne prvky násilia, ktoré 
však nemajú priamo ozbrojený charakter.
Druhá skupina názorov na ekonomickú bezpečnosť zvýrazňuje rastúci 
význam  ekonomickej dimenzie bezpečnosti v  spoločenskom vývoja 
na konci 20. stor. a je spojená najmä so situáciou, ktorá sa vytvorila 
v  podmienkach rozpadu bipolárneho usporiadania medzinárodných 
vzťahov a  globalizácie.40 V  tomto rámci sa ekonomická bezpečnosť 
objasňuje ako „stav, v ktorom ekonomika objektu, ktorého bezpečnosť má 
byť zaistená (štátu, aliancie štátov, podniku, podnikateľských subjektov 
a p.) nie je vystavená rizikám a ohrozeniam, ktoré by mohli výrazne znížiť 
(alebo už znižujú) jej výkonnosť potrebnú na plnenie základných funkcií 
a  dosahovanie cieľov.“41 Do zorného uhla pozornosti v  tomto pohľade 
na ekonomickú bezpečnosť sa v posledných rokoch dostávajú aj otázky 
sociálneho a demografického charakteru (chudoba,  migrácia) a trvalo 

39	 Škvrnda, F.: Svet na prahu nových pretekov v zbrojení? In Slovo 2008, r. X., č. 26, s. 
8 – 9.

40	 Krč, M. - Al-Madhagi, G.: Ekonomická bezpečnost jako zdroj mezinárodní spolupráce. 
In: Ekonomický časopis, 2008, č. 9, s. 892 – 911. 

41	 Mikolaj, J. – Hofreiter, L. – Mach, V. – Mihók, J. – Selinger, P.: Terminológia 
bezpečnostného manažmentu, Výkladový slovník. Košice: Multiprint s.r.o., 2004. 
Podobne charakterizuje ekonomickú bezpečnosť aj Výkladový slovník krizového řízení 
a  obrany státu. Podľa http://web.mvcr.cz/archiv2008/udalosti/slovnik/slovicka/40_
odbor_info.html - navštívené 22. júna 2009.
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udržateľného rozvoja (ekológie).

Tretia skupina názorov reaguje na zložitý a  protirečivý vývoj, ktorý sa 
v  prejavuje v  oblasti ekonomickej bezpečnosti. Opäť ho možno vidieť 
v  dvoch líniách. Prvú líniu predstavuje koncepcia globálnej rizikovej 
spoločnosti, ktorú vytvoril nemecký sociológ U. Beck a podáva kritický obraz 
o rôznych prvkoch nebezpečenstva v súčasnom svete, kam sa zaraďujú 
aj ekonomické aspekty, ktoré boli zostrené pôsobením neoliberalizmu. 
Druhá línia súvisí s  fenoménom, ktorý označíme ako “pretrhnuté vrece“ 
s  nespočetnými druhmi bezpečnosti, ktoré majú ekonomickú dimenziu: 
dopravná, potravinová, energetická, počítačová, .... V súvislosti s rozvojom 
turistiky sa napríklad rozpracováva aj problém bezpečnosti hotelových 
služieb.42

Uskutočníme tri čiastkové závery, ktoré súvisia s ekonomickými aspektmi 
bezpečnosti v súčasnom svete a poukazujú na ich rastúci význam, ktorý 
by sa mal zohľadňovať aj pri úvahách o podnikaní v Indii a obchodovaní 
s ňou: 
1. Bezpečnosť je čím ďalej tým zložitejšia i drahšia, čo vedie k rastu záujmu 

o poznávanie riešenie jej problémov aj v ekonomickej oblasti.
2. Dochádza k rozširovaniu problémov, ktoré sa zaraďujú medzi ekonomickú 

dimenziu bezpečnosti.
3. Principiálne nový druh problémov vytvára neoliberálne úsilie o 

privatizáciu a komercializáciu v  bezpečnostnej oblasti, ktorá je zatiaľ 
stále ešte doménou štátu a to najmä vo vojenskej a policajnej oblasti.

O pozícii Indie v  súčasnej svetovej politike a  jej bezpečnostných 
súvislostiach

Pozícia Indie v súčasnej svetovej politike predstavuje mnohorozmerný 
a  viacúrovňový fenomén. Pokiaľ zvýrazníme jej aktuálny sociálno-
ekonomický potenciál, je daný najmä jej obyvateľstvom, ktoré je druhé 
najpočetnejšie na Zemi (v júni 2009 sa odhaduje na vyše 1,160 miliardy 
ľudí, z ktorých viac ako 30 % je vo veku do 15 rokov), siedmym najväčším 

42	 Kaganek, K. – Korzeniowski, L. F.: Jakość i bezpieczeństwo usług hotelarskich. Kraków: 
EAS 2008. 
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územím a rýchlo sa rozvíjajúcou ekonomikou spájanou so skupinou BRIC, 
aspoň stručne sa zastavíme pri jej histórii. Ide o územie, na ktorom sa prvé 
osídľovanie odhaduje už pred 9 000 rokmi a objavilo sa na ňom viacero 
starovekých civilizácií. Už v šiestom až štvrtom storočí pr. n. l. sa hovorí o 
„Zlatom veku“ starovekej Indie počas vlády dynastie Guptovcov. Vývoj Indie 
silno poznačili mnohé invázie, z ktorých najťažšie následky mali nájazdy 
zo Strednej Ázie, moslimské invázie z Perzie a európsky kolonializmus, 
spojený najmä s Veľkou Britániou a čiastočne s Portugalskom, Holandskom 
a Francúzskom. 

India za cenu veľkých obetí dosiahla nezávislosť až po druhej svetovej 
vojne v roku 1947. Po rôznych krutých podobách bojov nakoniec prevládla 
línia nenásilného protestu a občianskej neposlušnosti M. Gandhího, na 
základe ktorého vzniklo v roku 1942 hnutie „Quit India“ (Opusťte Indiu). Táto 
Gandhího politika dodnes symbolizuje cestu dosiahnutia cieľov rôznych 
hnutí voči tyranskej cudzej nadvláde. India sa po získaní nezávislosti 
stala súčasťou Commonwealthu (Britského spoločenstva národov), čo jej 
prináša viaceré možnosti, ktoré v súčasnosti využíva pri rozvíjaní stykov 
s ďalšími členmi spoločenstva najmä v Afrike, keď napr. 7. a 8. apríla 2008 
sa v Dillí uskutočnil prvý summit India – Afrika. Indickú zahraničnú politiku 
do konca studenej vojny charakterizovala aktivita v Hnutí nezúčastnených 
krajín. V rámci tejto zahraničnopolitickej orientácie udržiavala styky aj so 
ZSSR a USA, pričom dlho boli tieto vzťahy lepšie s Moskvou. 

Historický i  aktuálny význam Indie pre svetovú politiku ovplyvňuje aj jej 
poloha. Túto polohu by sme však nemali posudzovať len podľa kritérií 
geopolitiky či v  jej tradičnom (anglosaskom) alebo aj v  novelizovanom 
chápaní (vrátane ruského), ale najmä v súvislosti s meniacim sa svetovým 
poriadkom a jeho smerovaním k multipolarite. 

V  súvislosti s pozíciou Indie v  súčasnej svetovej politike vystupujú do 
popredia tri okolnosti. Ide o:

1. Situáciu v  regióne, kde leží India a  jej vzťahy so susedmi. Môžeme 
ju analyzovať v dvoch pohľadoch. V užšom ide o situáciu na indickom 
subkontinente, ktorý tvorí asi 1/10 rozlohy Ázie a kde sa nachádzajú 
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okrem Indie aj Bangladéš, Bhután, Nepál a Pakistan. V širšom význame 
ide o južnú Áziu, kde sú okrem spomenutých štátov zaraďované aj Srí 
Lanka a Maledivské ostrovy. Podľa regionalizácie OSN tam patrí aj 
Afganistan a Irán. Strategický význam pre svetovú politiku majú vzťahy 
Indie s ČĽR, ktoré vychádzajú z tohto regiónu.

2. Narastajúci sociálno-ekonomický potenciál, ktorým India disponuje, 
pričom záujem oň v  podmienkach GKz21 z  viacerých dôvodov a 
v rôznych oblastiach stúpa. 

3. Pôsobenie Indie v špecifickom zoskupení štátov – BRIC. Časť teoretikov 
medzinárodných vzťahov predpokladá, že prvý summit hláv štátov 
zoskupenia BRIC, ktorý prebehol v júni 2009 v ruskom Jekaterinburgu 
môže znamenať určitý medzník v  pôsobení týchto štátov nielen vo 
svetovej ekonomike ale aj vo svetovej politike. Vedúci predstavitelia 
štátov BRIC sa napriek rastúcim výzvam po vytvorení rezervnej 
meny síce nedohodli na znížení úlohy amerického dolára vo svetovej 
ekonomike a v globálnom finančníctve, ale v komuniké zo summitu cítiť 
novú výzvu k budovaniu multipolárneho svetového poriadku.

Podobne zvýrazníme aj tri vybrané aspekty medzinárodnej bezpečnosti 
Indie. Prvým aspektom je znovu priestorová dimenzia indickej bezpečnosti 
v regióne južnej Ázie, ktorá má okrem základných politických a sociálno-
ekonomických daností aj rad špecifických vojenských i  nevojenských 
aspektov. Z  bezpečnostného hľadiska možno poukázať na to, že India 
vzhľadom na početnosť svojho obyvateľstva disponuje tretím najväčším 
vojskom na svete (po ČĽR a USA). V roku 2007 v ňom bolo 1 288 000 
osôb (z toho 1, 1 milióna v pozemných silách). Okrem toho India mala 
vyše 1  300  000 osôb v  paravojenských zložkách. Zálohy pozostávali z 
1 155 000 osôb pre vojsko a takmer 990 000 osôb pre paravojenské zložky.43 
India patrí v posledných rokoch aj medzi 10 štátov sveta, ktoré vydávajú 
najvyššie sumy na vojenské účely. V roku 2008 to bolo 1 306 miliárd rupií 

43	 The Military Balance 2008. London. Routledge 2008, s. 341. Ozbrojené sily Indie mali 
vyše 4 000 tankov, viac ako 11 000 diel rôzneho kalibru a cez 6 000 obrnených vozidiel. 
Disponovali takmer 900 bojovými lietadlami a vyše 70 bojovými loďami rôznych typov. 
Počet jadrových zbraní Indie sa odhaduje na 55 – 90 (čo je zhruba rovnaký počet ako 
ich má Pakistan).
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(24, 716 miliónov USD v stálych cenách z roku 2005), čo predstavovalo 2, 
5 % HDP.44 Druhým aspektom je, že India je vlastníkom jadrových zbraní. 
Vzhľadom na to, že ich vlastní aj susedný štát Pakistan, majú ich vzťahy 
špecifický dopad na medzinárodnú (svetovú) bezpečnosť.45 V posledných 
rokoch sa v súvislosti s tým začal meniť aj vzťah USA k Indii. Prelomový 
krok v tejto oblasti znamenalo podpísanie kontroverznej dohody o obchode 
s jadrovými technológiami medzi Indiou a USA v októbri 2008. Po tretie 
ide o to, že India sa síce obrazne označuje za najväčšiu demokraciu na 
svete, ale vo vnútri štátu i v regióne južnej Ázie pôsobí viacero špecifických 
faktorov politického, sociálno-ekonomického i  kultúrneho charakteru, 
pod vplyvom ktorých sa stretávame aj s rôznymi podobami extrémizmu 
i terorizmu46 a s ďalšími zvláštnosťami.

Záverom k  tejto časti príspevku poznamenáme, že podľa viacerých 
ukazovateľov objektívneho charakteru možno Indiu považovať za 
významného aktéra svetovej politiky. India samotná však zatiaľ neprejavuje 
ambície vstúpiť do svetovej politiky na západný (euroatlantický) spôsob. 
V  súvislosti s  novým chápaním bezpečnosti zvýrazníme, že v  Indii sú 
oveľa vážnejšie a rozsiahlejšie problémy nevojenskej bezpečnosti (najmä 
z vnútorného hľadiska) aj keď tento štát disponuje impozantnou vojenskou 
silou, ktorá ho podľa rôznych ukazovateľov umožňuje zaradiť medzi 10 
najväčších vojenských mocností sveta.47   

Náčrt analýzy ekonomických aspektov bezpečnostného prostredia 
Indie

Pri ďalšom skúmaní vybraných ekonomických aspektov bezpečnostné 
prostredia Indie sa zameriame na tri dimenzie.

44	 Podľa http://milexdata.sipri.org – navštívené 22. júna 2009.
45	 Pozri napr. Sotnikov, V. I.: Jadernaja problema v indijsko-pakistanskich otnošenijach. 

Moskva: Naučnaja kniga, 2003 
46	 Pozri Škvrnda, F.: Terorizmus – najvýznamnejšia nevojenská bezpečnostná hrozba 

súčasnosti. Trenčín: Digital Graphic, 2003, 2. vyd., s. 41 – 43.
47	 Možno sa zamyslieť aj nad tým, či by sa nedali niektoré kapacity slovenskej zbrojnej 

výroby uplatniť aj v  indických podmienkach, čo však vyžaduje ináč orientované, 
podrobnejšie a dôkladnejšie analýzy, než ktoré sú dosiaľ spracované v  rámci nášho 
grantu. 
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Prvou je globálna dimenzia, spojená s  tým, že stav medzinárodnej 
bezpečnosti sa výrazne premieta do stavu bezpečnosti takých veľkých 
aktérov svetovej politiky ako je India. Vo všeobecnosti možno konštatovať, 
že India pre svoj rozvoj ako podmienku bezpečnosti potrebuje pokojný 
svet a svet potrebuje pre svoj rozvoj pokojnú Indiu. Pre nás na Slovensku 
vzniká problém v tom, že väčšia vzdialenosť podnikania a obchodu prináša 
aj viac rizík. Tieto riziká sú viac spojené, čo považujeme za potrebné 
zdôrazniť, so súhrnom podmienok a faktorov, ktoré sa objavujú v priestore 
medzi Indiou a SR ako so samotnou Indiou. 

Druhou je regionálna dimenzia, ktorú vidíme najmä v  priestore južnej 
Ázie. Tu možno vyšpecifikovať viaceré výrazné problémy, ktoré pôsobia s 
rôznou intenzitou. Ide napr. o vzťahy Indie a Pakistanu, ale aj o situáciu na 
Srí Lanke a i. V širších úvahách o bezpečnosti je vhodné počítať nielen so 
sociálno-ekonomickými aspektmi, ale aj s faktormi prírodného charakteru, 
ako sú klimatické podmienky a pod. 

Tretím sú základné črty vnútorného bezpečnostného prostredia Indie. 
Vzhľadom na veľkosť územia a  početnosť obyvateľstva treba aj v  tejto 
dimenzii charakterizovať bezpečnostné prostredie Indie ako zložito 
diferencovaný fenomén. India je najľudnatejším federatívnym štát 
s  mnohými regionálnymi a lokálnymi špecifikami, ktoré sú podmienené 
nielen ekonomicky či právne, ale aj kultúrno-historicky (etnicky, nábožensky 
a pod.). 

Túto pasáž uzavrieme pomerne všeobecným konštatovaním, že v  Indii 
ako všade inde na svete sú niektoré regióny a  lokality viac a  iné menej 
bezpečné. Ďalší zo záverov poznávania bezpečnostného prostredia Indie 
môže vyústiť do úvahy o existencii špecifických infraštruktúrnych aspektoch 
ekonomickej bezpečnosti, spojených s pohybom a komunikáciou v ňom. 
Pri ich charakteristike by sme sa mali zamerať najmä na sociálno-kultúrnu 
dimenziu, v  ktorej vznikajú, ale môžu byť podmienené aj niektorými 
ekonomickými a právnymi zvyklosťami. V tomto vidíme aj jadro poznania 
bezpečnostného prostredia Indie, ktoré je tiež  predpokladom rozvoja 
spolupráce s ňou a jeho prínosu v tomto procese.
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Záverom o vybraných aspektoch poznávania bezpečnostného 
prostredia Indie

Pri analýze bezpečnostného prostredia Indie predpokladáme v  rámci 
vedeckej úlohy ďalej rozpracovávať viacero kritérií. Zaradíme ich do troch 
základných skupín. 

Prvú skupinu predstavujú kritériá, ktoré súvisia s predmetným (obsahovým) 
hľadiskom poznávania bezpečnostného prostredia Indie. Dôraz v nich je 
položený na:

priestorovú diferenciáciu (skúmanie podmienok a faktorov spojených •	
s  regiónmi a  lokalitami, pričom zvýšenú pozornosť predpokladáme 
venovať poznávaniu ich sociálno-kultúrnych aspektov), 
diferenciáciu podľa sektorov, resp. komodít, ktoré podmieňujú ďalšie •	
špecifické črty ekonomických vzťahov a činností,
zohľadňovanie záujmov indických partnerov a  ich medzinárodných •	
súvislostí.

Druhá skupina sa dotýka poznávania bezpečnostného prostredia Indie z 
organizačného hľadiska, ktoré diferencujeme pre:

ad hoc aktivity (bez pevnej periodicity),•	
pre relatívne pravidelne opakované aktivity s väčším časovým •	
odstupom,
pre relatívne stále aktivity.•	

Tretia skupina súvisí s poznávaním ideí (hodnôt), noriem, vzťahov 
a činností, ktoré pôsobia v bezpečnostnom prostredí Indie. Spájame ich 
so sociologickým hľadiskom, ktoré má aj širšie kontexty bezpečnosti v 
postmodernej spoločnosti globalizujúceho sa sveta, ktoré sú dnes žiaľ 
komplikované pôsobením GKz21.

Nakoniec by som chcel vyjadriť potešenie nad tým, že v príspevkoch, ktoré 
odzneli na konferencii a sprostredkovane sa dotýkali aj otázok bezpečnosti 
a  bezpečnostného prostredia Indie, sa hľadali odpovede na existujúce 
problémy. A  tak aj v  prostredí slovenských podnikateľov, predstaviteľov 
mimovládnych organizácií i  akademickej obce sa prijíma záver, ktorý je 
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aj dlhoročnou líniou slovenskej zahraničnej politiky, že vzťahy Slovenska 
a Indie sú otvorené a priateľské a stojí sa to zamýšľať sa nad tým, ako ich 
ďalej rozvíjať.
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Abstrakt
Počas podnikateľského procesu pri premene vstupov na výstupy dochádza 
k určitému presunu jednotlivých zložiek, či už polotovarov alebo hotových 
výrobkov. Náklady spojené s  touto prepravou tvoria súčasť cenovej 
kalkulácie. Dnes už existuje viacero možností využitia prepravy. Čo sa týka 
importu alebo exportu z a do Indie, najpoužívanejšie sú letecká a námorná 
preprava. Spravidla platí, čím dlhšia je tranzitná doba, tým lacnejšia je cena 
za prepravu. Všetok tovar spadá pod colný režim, čo takisto tvorí určitý 
náklad spojený s colným dlhom a predĺženie tranzitného času. Cielenou 
stratégiou a spoluprácou sa dá tento proces urýchliť a následne zvýhodniť 
postavenie firmy na trhu pred konkurenciou.
Kľúčové slová: tovar, transport, tranzit, doklad.
 
Abstract
During a business process inputs are transformed into outputs and the 
particular items of components or final products are in movement. These 
costs comprise a part of a price calculation. Nowadays there are more 
choices of transporting the freight. When importing or exporting from 
or to India the most used means are air and sea freight. Generally the 
longer the transit time is, the cheaper the transportation costs are. Each 
shipment falls under customs supervision, what also comprises a part of 
customs costs and it makes the transport time much longer. This process 
can be made faster by a focussed strategy and collaboration and thus 
bring the company into a better position on business market compared to 
competitors. 
Key words: merchandise, transport, transit, document.

Preprava – dôležitá súčasť podnikateľského procesu
India patrí medzi štáty s najväčším trhovým potenciálom a otvára sa tu 
veľký priestor pre obchodné príležitosti. Jednou z  rozhodujúcich otázok 
je určite možnosti a  dostupné spôsoby prepravy či už nakupovaných 
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alebo predávaných tovarov. Transport, či už importný alebo exportný, 
medzi Slovenskom a  Indiou sa sprostredkúva prostredníctvom leteckej 
a námornej prepravy. 

V stručnej charakteristike leteckej a námornej prepravy z a do Indie 90% 
transportov je uskutočňovaných cez nasledujúce letiská a prístavy:

Letecká (letiská India): 	 Delhi
	 Chennai
	 Mumbai

Námorná (prístavy India): 	 Chennai
	 Bangalore

                (prístavy Európa): 	 Kopper
	 Hamburg

Pri rozhodovaní určenia vhodného spôsobu transportu a takisto vhodnej 
prepravnej spoločnosti sa určite kladú otázky:  

- čo je pre nás výhodnejšie?
- kedy je to výhodnejšie?
- a za akých podmienok?

Pri tomto rozhodovaní treba vziať do úvahy dva základné faktory a to sú 
čas potrebný na tranzit a cena spojená s tranzitom. Platí tu pravidlo: čím 
je tranzitný čas dlhší, tým je cena za prepravu lacnejšia. Z  uvedeného 
vyplýva skutočnosť, že námorná preprava je vo všeobecnosti lacnejšia 
ako letecká.
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Letecká a námorná preprava

Ak vezmeme do úvahy tranzitný čas pri leteckej preprave, ten sa pohybuje 
od 3 do 7 pracovných dní a  pri námornej preprave treba kalkulovať 
s tranzitnou dobou 21 až 27 dní. 
Pri leteckej preprave, keďže je rýchlejšia a  veľakrát je od jej rýchlosti 
závislých mnoho vedľajších pre príjemcu dôležitých faktorov, treba si 
uvedomiť čo je tranzitný čas. Niektoré spoločnosti ho uvádzajú ako čas 
spojený s  prepravou od letiska odosielateľa po letisko príjemcu, ale 
tento čas nie je identický s celkovým časom, ktorý zahŕňa dobu potrebnú 
na vyzdvihnutie zásielky od odosielateľa až po konečné doručenie 
k príjemcovi. Rádovo sa tento zjavne na prvý krát krátky čas môže predĺžiť 
o niekoľko dní v závislosti od ďalej uvádzaných faktorov. Preto je vhodné 
upresniť si túto možno na prvý pohľad nepodstatný faktor s prepravnou 
spoločnosťou, ale ak si uvedomíme, že zásielka ktorá je očakávaná 
koncom týždňa bude v skutočnosti doručená až v strede nasledujúceho 
a k  tomu prirátame víkend, tak sa možno nemilo prekvapiť, ak sa nám 
tranzitná doba zdvojnásobí.

Pri leteckej preprave, keďže je flexibilnejšia, je časová závislosť 
určovaná:

od schopnosti prepravnej spoločnosti vhodného využitia leteckých liniek, -	
ktorá je v priamej úmere od ich ceny za prepravu.
Takisto tu platí pravidlo, čím dlhšia je preprava, tým lacnejšia bude -	
cena.	

Čo sa týka námornej prepravy, jej závislosť je určovaná od prístavu 
nakládky: 

či má priamy servis do Koperu alebo Hamburgu –	
/či sa potom kontajner prekladá zo zaoceánskej lode na Malte alebo v –	
GOIA TAURO v Taliansku na feeder/. 
Ak prístav nemá priamy servis/spojenie, tak námorná cesta je dlhšia –	
rádovo o 2-5 dní.
Ak má priamy servis, je na rovnakej úrovni ako do Hamburgu alebo –	
o 1-2 dni kratšia /znova závisí od počtu prístavov, v ktorých loď na trase 
stojí/ - každý lodiar to má kótované rôzne. 
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Treba si uvedomiť tranzitnú dobu z  prístavov Kopper a  Hamburg na 
Slovensko, ktorá je tiež odlišná.

Kopper: 	 - tranzit na Slovensko 1-2 dni
  	 - nižšie náklady spojené s prepravou 
  	 - nezmestia sa zaoceánske lode

Hamburg: 	 - tranzit na Slovensko 2-5 dní
     	 - vyššie náklady spojené s prepravou 
     	 - zvýšená kontrola

 Časovú stratu na námornej časti však kompenzuje časový zisk na 
pozemnej preprave 

z Koperu na Slovensko /kontajner môžme mať priamym ťahačom na -	
Slovensku z Koperu na druhý deň/, kombi prepravou za 2 dni, 
z Hamburgu priamy ťahač 2 dni, kombi preprava 4-5 dní. Okrem toho -	
sa jedná aj o nižšie náklady na pozemnú prepravu z Koperu /rozdiel 
je 5-10 % oproti Hamburgu/

Na čo je potrebné dávať pozor

Nemožno podceniť niektoré skutočnosti, ktoré hrajú podstatnú úlohu 
v procese prepravy. Nižšie sú spomenuté niektoré z nich:

faktúra musí mať uvedenú rovnakú skutočnú váhu ako na sprievodných •	
prepravných dokladoch, predíde sa možným komplikáciám spojené 
so zaclením alebo vyclením prepravovanej zásielky, a takisto sa tým 
môže predĺžiť celkový tranzitný čas 
palety musia byť fumigované – postrek proti škodcom a  rôznym •	
parazitom, odporúča sa v prípade importu nechať si tieto palety pre 
prípad možného exportu do krajín mimo EÚ
treba si uvedomiť za čo vlastne platíme: počítateľná váha a skutočná •	
váha
počítateľná váha býva väčšinou vyššia ako skutočná váha •	
prepravovaného tovaru a počíta sa ako objemová váha prepravovanej 
zásielky
je dobré ak sa faktúry pošlú aj medzi dodávateľom a odberateľom pre •	
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prípad straty, alebo ak doklady dôjdu neskôr ako zásielka, takisto to 
môže predĺžiť celkový tranzitný čas spôsobený s čakaním na doklady 
kvôli colnému konaniu
ak sú certifikáty potrebné k zásielke, je dobré zaslať si ich tiež interne •	
medzi dodávateľom a odberateľom, je dobré si preveriť či sú potrebné 
nejaké  certifikáty a  potrebné prehlásenia o pôvode tovaru.

Colný režim

Každý tovar, ktorý sa exportuje do Indie, respektíve ktorý sa exportuje 
z  Indie na Slovensko, musí prejsť colným konaním, z  toho vyplýva, že 
sa dostáva do colného režimu a  následne bude uvedený do voľného 
obehu po určitej procedúre. Môže tu ísť o vystavenie T1 – tranzitný doklad 
a  JCD. Základný rozdiel medzi uvedenými je v  tom, že T1 umožňuje 
presun zásielky, ale neumožňuje manipuláciu. Je to tranzitný doklad, 
na základe ktorého je zásielku možné presunúť do príjemcom určeného 
colného orgánu v mieste jeho bydliska, kde sa uvedie po colnej kontrole 
do voľného obehu. 
JCD – jednotný colný doklad nám umožňuje po jeho vystavení a zaplatení 
colného dlhu manipuláciu s tovarom. Colný dlh sa platí aj v prípade T1, ale 
vystaví ho colnica, ktorá je určená príjemcom tovaru.
Pre urýchlené colné jednanie prepravná spoločnosť môže zastupovať 
príjemcu zásielky a berie na seba záruku, že príjemca zaplatí colný dlh 
určený colným úradom na účet do štátnej pokladne najneskôr do ôsmych 
pracovných dní od vystavenia JCD.

Colný dlh sa skladá z dvoch zložiek a to:
DPH 19%, respektíve pri knihách 10% •	
Clo – vypočíta sa podľa colného sadzobníka•	

Je možné uplatniť právo na predbežný výpočet colného dlhu, ktorý dáva 
k dispozícii  prepravná spoločnosť. 

Pri zastupovaní prepravnej spoločnosti na účely colného konania sa spíše 
mandátna zmluva o  colnom zastupovaní, pri ktorej je potrebné zaslať 
nasledovné doklady:
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výpis z obchodného registra, resp. živnostenského registra nie starší •	
ako 3 mesiace 
kópia DIČ kartičky•	

Pre urýchlenie celého priebehu je dobré si tieto doklady pripraviť a ak je 
možné, spísať mandátnu zmluvu už počas tranzitného času. Mandátna 
zmluva sa spisuje len raz a priebežne sa môže obnoviť.

Celkové náklady spojené s  tranzitom sa dajú znížiť nasledovnými 
spôsobmi:

spísanie kontraktu s prepravnou spoločnosťou (pri opakovaných •	
zásielkach sa dá dohodnúť s prepravnou spoločnosťou na 
výhodnejších podmienkach, respektíve aj na prednostné 
zabezpečenie prepravy)
v prípade spísania kontraktu je možné predĺžiť termín splatenia •	
faktúry za prepravu
konsolidáciou zásielok (za 200 kg zaplatíte menej v prepočte na 1 •	
kg ako za zásielku, ktorá má 50 kg)

Odporúča sa podrobne si preveriť, čo všetko zahŕňa ponúkaná cena za 
prepravu:

či je uvedená cena len po letisko, respektíve prístav,•	
či zahŕňa zastupovanie v colnom konaní, •	
či sú v nej zahrnuté poplatky súvisiace s vyskladnením, respektíve •	
s konečným doručením až k miestu konečného určenia vykládky.

Dnes už existuje široká škála leteckých a  námorných spoločností, čo 
umožňuje lepšiu flexibilitu pri požadovanom najvhodnejšom výbere. 
V  krátkom zhrnutí by bolo vhodné upriamiť pozornosť na 3 základné 
otázky, ktoré urýchlia rozhodovanie:

aká tranzitná doba je postačujúca•	
aký je cenový horizont•	
aké doklady sú potrebné •	
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Záver

Preprava bude vždy patriť a  zohrávať jednu z  dôležitých zložiek 
v podnikateľskom procese. V porovnaní s minulosťou môžeme povedať, 
že sa jej doba s vývinom technologických vymožeností stále zrýchľuje, čo 
zároveň spôsobuje aj zrýchlenie konzumného štýlu života.

Podľa odhadov a prognóz ekonómov bude čoskoro India zohrávať jednu 
z  rozhodujúcich úloh v  postavení krajín sveta a  preto je veľmi dobrá 
stratégia orientácie na spoluprácu práve s Indiou a už teraz začať s úvahou 
budovania obchodných vzťahov.
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Abstrakt
V predkladanej práci analyzujeme pozíciu duševného vlastníctva ako zložky 
medzinárodného podnikania. Príspevok sa zaoberá vybranými otázkami 
„duševného vlastníctva“, impulzmi globalizácie. Hlavne zdôrazňujeme 
problémy riadenia duševného vlastníctva, ochrany duševného vlastníctva 
a problémy rizík financovania.
Kľúčové slová: Nová ekonomika, globalizácia, duševné vlastníctvo, 
finančný manažment.

Abstract
In the paper the intellectual property position as a component of international 
business is analyzed. The paper contains selected issues of „intellectual 
property“ and incentives of globalization. We mainly highlight the problems 
of managing and protecting intellectual property and problems of financing 
risks.
Key words: New economy, globalization, intellectual property, financial 
management.

Príspevok bol spracovaný vďaka podpore nadácie VUB (GRANT č. OGS V 
– 2008/32 „Ohodnocovanie duševného vlastníctva“) v rámci výskumného 
projektu VEGA MŠ SR 1/4585/07 „Globalizácia finančných trhov a jej 
dopad na medzinárodný finančný manažment“.
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Duševné vlastníctvo v medzinárodnom podnikaní

Problematika „duševného vlastníctva“ je veľmi široká. Dnes nadobúda na 
význame viac rozmerov. Najmä treba upozorniť na rozmer ekonomický 
právny, ale aj etický. Osobitný význam prikladáme vnímaniu problematiky 
v  medzinárodnom kontexte. Tento príspevok, vzhľadom na doporučený 
rozsah, obsahuje len vybrané problémy (informácie) na ktoré považujeme 
za potrebné upozorniť, každého kto uvažuje o  indicko – slovenskom, či 
slovensko – indickom podnikaní. Našu pozornosť zameriame najmä na 
rozmer ekonomický. Myslíme si však, že všetky rozmery sú nerozlučne 
prepojené a len ťažko ich možno násilne separovať. 

K vybraným pojmom v oblasti duševného vlastníctva 

Často sa môžeme stretnúť s  rôznym, nejednoznačným (otvoreným), 
vymedzením pojmu duševné vlastníctvo. Najkomplexnejšiu definíciu 
pojmu duševného vlastníctva, ktorá sa opiera o ucelený systém právnych 
noriem, možno odvodiť zo systematizácie práva duševného vlastníctva.48 
Podľa názorov odborníkov za duševné vlastníctvo považujeme autorské 
práva, priemyselné práva na výsledky tvorivej činnosti, priemyselné práva 
na označenia, práva obdobné a práva  súvisiace.49

48	 VOJČÍK, P.- MIŠČÍKOVÁ, R.: Základy práva duševného vlastníctva.  Košice, s. 21-23
49	 MAJTÁN, Š. – MATUŠOVIČ,M.: Diagnostika a ohodnocovanie duševného vlastníctva 

podniku, s. 103 – 107 
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Obrázok č: 1 Štruktúra duševného vlastníctva

 Zdroj: zostavil autor
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Pri definovaní obsahu pojmov z  iného uhla pohľadu sa môžeme tiež 
stretnúť so špecifikami v chápaní podstaty vlastníckych práv:

vecnej a obsahovej podstaty práv k produktu•	 . Musíme rozlišovať 
materiálne objekty a ideálne objekty. Vlastnícke právo na materiálny 
objekt (vecný nosič, hmotný substrát, ktorého súčasťou, z hľadiska 
prevodu vlastníckych práv, nie je nemateriálny objekt – často 
označovaný ako ideálny objekt, nehmotný statok, či nehmotné dobro) 
patrí tomu, kto ho právnym spôsobom nadobudol do vlastníctva (napr. 
kúpou, darovaním, výmenou, vydržaním, dedením). Materiálny objekt 
je len obalom, nosičom nemateriálneho objektu.
Vlastnícke právo k •	 nemateriálnemu objektu je upravené 
autorským právom, ktoré je jedným zo základných práv duševného 
vlastníctva. Práva k duševnému vlastníctvu patria tvorcovi - autorovi 
ako pôvodnému (originálnemu) subjektu. Iba ako odvodeným 
(derivatívnym) subjektom môže patriť právnym nástupcom autora 
(dediči, vydavateľ, zamestnávateľ, atď.)

osobnostnej a majetkovej podstaty vlastníckych práv	 . Nie celý 
obsah  vlastníckych práv je prevoditeľný. Prevoditeľnosť sa týka len 
majetkových práv. Autor nikdy nestráca svoje osobnostné práva 
autorstva, ktoré je neprevoditeľné. Majetkové práva autora sú 
prevoditeľné prostredníctvom licenčnej zmluvy. Zostavenie dobrej 
licenčnej zmluvy je náročné a preto ho odorúčame zveriť do rúk 
odborníkom. V našej legislatíve je potrebné úpravu „Licenčnej zmluvy“ 
hľadať vo viacerých zákonoch.

Z  praktických dôvodov je potrebné  upozorniť aj na evidenčný rozmer  
obsahu pojmu duševné vlastníctvo.  
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Obrázok č: 2  Duševne vlastníctvo a nehmotný majetok

Zdroj: zostavil autor 

Ide však o pojmy príbuzné nie však totožné, resp. nepovažujeme za vhodné 
ich rovnocenné používanie, hoci sa vzájomne čiastočne prekrývajú. Ak by 
sme chceli jasnejšie definovať vzťahy medzi nimi, potom50: 

pojem •	 „nehmotný majetok“ je širší ako pojem „duševné vlastníctvo“ 
o nehmotné „nosiče“ hodnôt tzv. peňažných ekvivalentov (v podstate 
v podniku ide o všetky podoby peňažných prostriedkov a finančných 
prostriedkov, resp. zjednodušene peňažných a finančných položiek 
majetku podniku),
pojem •	 „priemyselné vlastníctvo“ je užší ako pojem „duševné 
vlastníctvo“ o tzv. „autorské práva“ a iné práva tzv. „obdobné a 
súvisiace“, ktoré nespadajú pod právnu ochranu priemyselného 
vlastníctva.

Z nami realizovaných prieskumov je nesporné, že evidencia duševného 
vlastníctva je nedokonalá z hľadiska komplexnosti aj hodnoty. Duševné 
vlastníctvo evidujeme čiastočne v  majetku, v  nákladoch na služby, 
v nákladoch na mzdy..... Problémom je však separovať s týchto položiek 
jeho čistú hodnotu.

Globálny rozmer duševného vlastníctva  

Globalizácia je jav, ktorému je potrebné venovať viac pozornosti. Dnes je 
považovaná za proces internacionalizácie smerujúci ku vzájomnej závislosti 
rôznych subsystémov a trans-hraničnosti interakcií medzi jednotlivými 
aktérmi svetového hospodárstva. Miera internacionalizácie dnes už 
prekračuje kritický prah a formuje sa celo planetárna štruktúra vzťahov. Je 
zrejmé, že primárny a určujúci charakter a význam ekonomických procesov 

50	  MAJTÁN, Š. - MATUŠOVIČ, M.: Diagnostika a ohodnocovanie duševného vlastníctva 
podniku, s. 103 – 107
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a vzťahov presúva na globálnu úroveň. Dominantnými a rozhodujúcimi 
sa stávajú tie ekonomické procesy, v ktorých majú kľúčovú pozíciu a 
vplyv medzinárodné inštitúcie, a najmä, transnacionálne  korporácie. 
Globalizácia (ekonomická, politická, finančná, alebo kultúrna ) si vyžaduje 
nové formy spolupráce štátov a ostatných aktérov svetového hospodárstva 
pri riešení problémov celého ľudstva. Funkčnosť takéhoto medzinárodného 
organizmu, jeho efektívne fungovanie, vrátane očakávaných synergických 
efektov vyžaduje vypracovať, zaviesť a reálne využívať mechanizmy 
globálneho pôsobenia, ktoré umožnia uspokojovať potreby aktérov a 
riešiť problémy, ktoré vzhľadom na svoj charakter a rozsah nepatria ani 
na „poschodie“ medzištátnych vzťahov, ani na „poschodie“ nadnárodných 
organizácií a integračných zoskupení, ale na tretie, globálne „poschodie“.

Obrázok č: 3 Globálne impulzy rozvoja v oblasti duševného 
vlastníctva

Zdroj: zostavil autor
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Z uvedeného je zrejme, že globálne procesy podporujú rozvoj duševného 
vlastníctva. Nové podnety a príležitosti sú predpokladom dosahovania 
budúcich synergických efektov. Tu vidíme priestor na zamyslenie sa nad 
systémom riadenia duševného vlastníctva. 

Riadenie duševného vlastníctva  

Otázky riadenia duševného vlastníctva podnikom poníma viacero autorov, 
ako proces monitorovania a ochrany duševného vlastníctva. Niektorí 
autori však vidia tento proces komplexnejšie. Takýto prístup má dopad 
na zvýšenie zložitosti systému riadenia a správy duševného vlastníctva. 
Tento prístup môžeme nájsť aj v  názoroch  Hilmana a Romadoniho.51 
Proces riadenia a ochrany duševného vlastníctva /majetku, výskumu a 
vývoja/ definujú ako súhrn nasledujúcich procesov:

Obrázok č. 4 Riadenie duševného vlastníctva

I. Právna analýza vlastníctva výskumu a vývoja  /ďalej len VVČ/
identifikácia pôvodcu  výsledku výskumu a vývojaa)	
zmluvné ošetrenie primárneho pôvodcu VVČ	   b)	

II. Udržiavať využiteľnosť VVČ
udržiavať krok vo vývoji technológie (interný vývoj, a)	
inšpirácia patentmi, analýza konkurencie)		
modifikovať stratégiu VVČ		 b)	

III. Chrániť a udržiavať ochranu VVČ
a) 	monitorovať a namietať snahy poškodzujúce ochranu 

VVČ
b) 	neignorovať zdokonalenie VVČ
c) 	zdokonaľovať výstup VVČ	
d) 	utajenie nových výstupov VVČ	

Zdroj: zostavil autor

51	  HILMAN, H.- ROMADONI, A.: Managing and Protecting Inteliectual Property Assets,  
s. 39
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Zdieľame názor autorov v komplexom prístupe k riadeniu a spravovaniu 
duševného vlastníctva. Vyššie uvedenú schému sme skonštruovali 
vychádzajúc z  názorov autorov po zapracovaní vplyvu legislatívneho 
rámca pôsobiaceho v Slovenskej republike. Tiež sme v nej jednoznačne 
naznačili nekonečný kolobeh týchto základných procesov. 

Nemôžeme však opomenúť, že asi nie je úplne správne začínať takýto 
kolobeh analýzou už hotových výsledkov VVČ – jednotlivých zložiek 
duševného vlastníctva. Z tohto pohľadu považujeme tento systém procesov 
za neúplný. Považujeme za vhodné (navrhujeme) do procesu riadenia a 
správy duševného vlastníctva implementovať aj  vytváranie  priaznivého, 
stimulujúceho a  kreatívneho prostredia  pre úspešnú VVČ, najmä na 
úrovni podniku, ale aj na úrovni štátu, či globálnych segmentov svetového 
hospodárstva. Takýto prístup podnikov, i iných uvedených inštitúcií, by si 
vyžadoval úpravu pomocných procesov v oblasti organizačnej, materiálno-
technickej, informačnej, personálnej a najmä finančné zabezpečenie 
týchto procesov.

Radi by sme ešte zdôraznili viac rozmernosť procesu riadenia duševného 
vlastníctva. Z  ekonomického pohľadu treba zdôrazniť management52, 
marketing53, dlhodobé stratégie, prepojenie na hodnotové procesy54, 
neustále monitorovanie reálnych výsledkov, definovanie a eliminovanie 
rizík55 a flexibilitu s orientáciou na dosiahnutie prioritných cieľov.

Riziká porušovania a uplatňovania práv z duševného vlastníctva
 
S  rizikami sa stretávame v akejkoľvek činnosti najmä pri podnikaní. Vo 
všeobecnosti hovoríme o trhovom riziku.  Jedná sa o prípadné straty, 
podmienené nepriaznivými zmenami na trhu:   

52	  MAJTÁN, Štefan - GRANČIČOVÁ, Katarína. Teória a prax marketingového riadenia v 
malých a stredných podnikoch, s. 109-123

53	  HRUŠOVSKÁ, Dana. Nové výzvy makroekonomického prostredia pre podnikovú sféru. 
s. 44

54	  Peller, F., Škrovánková, P.: General theory of Measurement in Marketing Research, s. 
25 – 27

55	  MAJTÁN, Štefan - RYBÁROVÁ, Daniela. Targeting business risk and insurance 
attributes., s. 113 – 120
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úrokové riziko je definované ako riziko zhoršenia výsledkov •	
obchodovania  dôsledkom zmien úrokových sadzieb,
menové riziko vzniká nepriaznivou zmenou výmenného kurzu.•	

Sú známe aj ostatné riziká, ktorým môžeme v podnikaní čeliť: 
operatívne riziko•	  predstavuje nebezpečenstvo strát, ku ktorým 
dôjde dôsledkom neprimeranosti alebo zlyhania interných postupov, 
procesov, ľudí, systémov, alebo dôsledkom externých udalostí, 
vrátane právnych rizík. Môžu to byť aj výpadky výpočtovej techniky 
ako aj nedostatočné organizačné a personálne predpoklady. Riziká 
sa môžu vyskytovať aj mimo oblasti vplyvu spoločnosti. Sú to napr. 
právne neistoty v súvislosti so zmluvami, ako aj riziká, ktoré vyplynú 
zo zmenených právnych ustanovení,

politické riziká 	 môžu zmeniť tak vlastné obchodné možnosti, ako 
aj rámcové podmienky partnerov,

kurzové riziko	  je spojené so zmenou devízového kurzu príslušnej 
zahraničnej meny. 

Špecifiká duševného vlastníctva nás nútia pozerať sa na riziká aj z iného 
pohľadu:

Obrázok č. 5 Riziká z práv k duševnému vlastníctvu   
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Zdroj: zostavil autor

Ako vidíme z obrázku číslo 5 riziká vyplývajú najmä z porušovania práv 
z  duševného vlastníctva rôznych subjektov. A to aj v  tom prípade, že 
subjekty nie sú zmluvným partnerom. Porušovanie práv vypláva priamo 
zo zákona. Situáciu tiež komplikuje aj nejednotná legislatívna úprava 
v jednotlivých krajinách.

Záver               

Môžeme konštatovať, že úloha duševného vlastníctva v  „globálnom 
podnikaní“ je významná. Môže priniesť podnikateľovi synergické efekty. 
Konať však treba obozretne. Porušenie práv z  duševného vlastníctva 
zmluvných partnerov a tretích subjektov môže mať, vzhľadom na výšku 
následných sankcií, likvidačný dopad.
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